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Ojačanje letalske 
obrambe 

Ottawa, Kanada, 23. akt.— 
Nadaljnji dokaz, da bo Kanada 
postala vojna tovarna Velike 
Britanije, so poročila, da načrt 
glede vežbanja vojaških letal-
cev uključuje dosti več nego so 
prvotno domnevali. Detajli na-
črta so bili pojasnjeni, ko je lord 
Riverdale, načelnik britske le-
talske misije, dospel v Kanado. 

Projekt določa gradnjo več 
letališč. Večina teh bo v pre-
rijskih provincah, kjer je mo-
goče vežbanje letalcev poleti in 
pozimi. Provinci Ontario in 
Quebec sta hriboviti in vsled 
tega neprikladni za vežbunje le-
talcev. 

Angleški piloti bodo pričeli 
prihajati v Kanado, da se 60 
bolj izvežbajo v svojem poslu, 
ko bosta letalski misiji iz Av-
stralije in Nove Zelandije do-
speli v Kanado. Tja bosta pri-
šli prihodnji mesec. Poleg le-
talcev bodo prišli v Kanado tudi 
izurjeni mehaniki. 

Tu sodijo, da bo gradnja no-
vih letališč, hangarjev in barak 
stala $700,000,000. Brltski ka-
pital bo gradil tudi letalske to-
varne, stroške vežbanja voja-
ških letalcev pa bodo plačale Ve-
lika Britanija, Kanada, Avstra-
itftrtn n dvrrgflftidija/ 

Kooperacija med britsko in 
kanadsko bojno mornarico se 
bo povečala. Kanada ima v na-
črtu gradnjo novih bojnih letal 
in ojačanjs letalske obrambe. 

Sovjeti potopili 
parnih Athenijo! 

Washington, D. C., 23. okt.— 
Senator Robert R. Reynolds, de-
mokrat iz North Caroline in 
vnet embargovec, jc v soboto v 
svojem govoru v zbornici rekel, 
da po njegovem mnenju niso 
Nemci |)otopili angleškega par-
nika Athenije, temveč ruski 
boljševiki . . . 

Krajši delovnik za 2 

milijona delavcev 
Vitja mezda 
za 700,000 

Washington, D. C., 23. okt.— 
Danes stopi avtomatično v ve-
ljavo nadaljnja določba fede-
ralnega zakona za krajši delov-
nik in višje mezde. Delovni čas 
d v e h milijonov delavcev se 
skrajša a 44 ur na 42 ur v te-
dnu in mezde okrog 700,000 de-
lavcev poraatejo od 25 do 30 
centov v uri. 

Department za delo, ki izva-
ja ta zakon, je pomnožil število 
inšpektorjev, ki imajo paziti, da 
ae delodajalci drže zakona. 

Driavna preiskava 
administracije 
umobolnice 

- Manteno, III., 23. okt. — U-
prava tukajšnje državne umo-
bolnice bo morala pojaanki, za-
kaj ni upoštevala priporočil dr-
žavnega zdravatvenega depart-
menta, da mora razkužiti vodo. 
Odrejena je bila že preiakava in-
stitucije. Uprava umobolnice je 
obdolžena, da je ona odgovorna 
za legar med stanovalci, ki je 
zahteval v zadnjih tednih 52 živ-
ljenj. Cez triato stanovalcev je 
bolnih, ker so pili okuženo vodo. 
Preiskavo bo vodil A. L. Bowen. 
direktor državnega department 
javne blaginje. 
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Poljski socialisti 
Ali so socialisti na Poljskem ob Hitlerjevem 

razbojniškem vpadu v poljiiko republiko krat-
komalo izjavili, da ao načelno proti vojni, d» 
je vsaka vojna imperiallMtiČna in da oni no-
čejo imeti nobenega opravka z vojaško obram-
bo Poljske? 

Ne! Pravkar čitamo v storokrajskem d * 

lavskem tisku sledečo vest: 

"Kakor znano, so poljski socialisti in polj-
ski kmetje bili hudo preganjani od poljske 
šlahte (plemstva), ki je po vzgledu diktatur 
nasilno vladala na Poljskem. Ko pa je nasto-
pila nevarnost za Poljsko, so preganjani soci-
alisti In kmetje nastopili v obrambo republi-
ke. Socialisti so objavili proklamacljoi v ka-
teri omenjajo preganjanje, ki so g« bili da-
leftni s strani vladajočih, toda pravijo: "Polj-
ska republika je bila tvorba socialistične borbe 
za svobodo in samoodločbo naroddv". Nato se 
proglas obrača pro« Moskvi in obsoja vkora-
kanje sovjetskih čet na poljsko ozemlje v tre-
nutku, ko Je bila Poljska napadena. Proglas 
zaključuje z ugotovitvijo, da 'branijo Varša-
vo vsi njeni prebivalci, v prvi vrsti pa varšav-
sko socialistično delavstvo'." 

V poročilih s poljskega bojišča, ki so jih ob-
javili ameriški listi, smo tucji čltoll, da ao bili 
socialisti najodpornejši element v obrambi Var-
šave, ki so hrabro odbijali naskoke Nemcev in 
doprinesli so velike žrtve. Na vsem tem nI ni-
ti senčlce dvoma, da bi poljski socialisti imeli 
kakšne pomisleke y kritičnih momentih. 

Citoli smo tudi, da Poljska ni' bila nobena 
demokracija, torej da z demokratičnega sta-
lišča ni bllu vredna obrambe. Res je bil re-
šim poljske republike še leta rtapol dlktntori-
čen, na drugI strani pa vemo, da je bilo na 
Poljskem več politične svobode kot na primer 
v Jugoslaviji, kjer so bile vse delavske stran-
ke s socialistično vred že davno razpuščene, 
dočim so se socialisti na Poljskem neovirano 
udejstvovali v politiki. Dokaz temu so zadnje 
občinske volitve, pri katerih so socialisti osvo-
jili upravo mesta Lodza, največjega indus-
trljakega mesto na Poljskem. 

Demokratični socialisti niso nikdar metali 
vseh vojn v en koš. Načelno so bili in so še 
proti vsaki imperialistični, to je napadalni in 
osvojevalnl vojni, ampak obrambna vojna je 
nekaj drugega. Ce imajo socialisti te ali one 
dršave svobodo gibanja, političnega in gospo-
darskega udejstvovanja in če pride ta njihova 
svoboda v nevarnost, bodisi od znotraj ali zu-
naj, je njihova dolžnost, da jo branijo z vsemi 
sredstvi. Saj ima tudi vsak posameznik vso 
pravico silobrana, da brani svoje življenje, ka-
dar je napaden od poeameznika! 

Ameriški delavci čistijo 

svojo hišo 
Povedali smo že, da Je John L. Lewis, pred-

sednik CIO, odredil, da morajo biti pokrajin-
ske direkcije unij CIO čim prej očiščene komu-
nlatlčne kontrole in vpliva, kjerkoli sto to kon-

* trola In vpliv dejstvo — In preiskava je poka-
zala, da stolinovei kontrolirajo skoro tretjino 
unij CIO. 

Izrazili smo upsnje in ponovno gs izražamo, 
da bo ta "čistka" docela uspela, kajti Kongres 

' industrijskih unij (CIO) je vssen delavski ta-
bor v Ameriki, ki ho lahko še igral mogočno 
vlogo v obrambi in utrjenju ameriške demo-
kracije, toda ne toliko čaaa. dokler bodo brez-
načelni In demsgoški stallnovski elementi ime-
li kakšno besedo zraven. Tudi združitev CIO 
l ADF Je nemogoča, dokler ne Imdo stallnovski 
sgagsrjl popolnoma pometeni is delavaklh 
unij. 

Čiščenje pa nI samo v unijah. Ameriška de-
lavska stranka (American Labor Partyl v New 
Yorku je zadnje dni prijela za veliko brecovo 
metlo in stolinovcl, ki so se v tej stranki zad-
nja leta svoje laftidemokratične taktike na de-
belo vgnesdill, zdaj odletavajo kar trumoma. 
Stranka je pred kratkim imel* svoj zbor, na 
katerem je s 606 glasovi proti 04 sprejela re» 
solucijo obsodbe stalinovskega diktotoretva in 
odredils korenito očiščenje svojih vrst vsega 
stalinovskega vpliva. Aldermanu Quillu. ki je 
precej gorak komunistični "sopotnik". Je bik» 
naloženo, da mora sprejeti novo «tališče stran-
• • • (Dal!» v aatfaR kataal.) 

Glasovi iz 
naselbin 

Detroitske novice 

Detroit, Miefe.—Ko to pišem, 
so Chryslerjevi fantje še zmiraj 
na počitnicah. Industrijski mag-
natje ne morejo preboleti izpada 
volitev avtne unije. Posebno pa 
krč lomi Chryslerjeve korpora-
cšjo. Na vse sorte je probala pre-
prečiti zmago unije GlO. Marti-
nova unija bi j i bila teliko ljub-
ši* Najrajše bi pa videla, da ni 
nobene. Tudi voliti jim je zabra-
nlla v svojih tovarnah, misleč, 
da bo delavce oplašila in da bodo 
voHll za odprto delavnico. Am-
pak s svojim početjem je strni-
la delavce še bolj skupaj in v 
solidarnost. 

Unija je odredila tudi volitve, 
ali hočejo delavci iti na štrajk 
ali ne. Velika večina je odgla-
sovala za Štrajk in ponovno po-
kazala kompaniji, da se ne pu-
stijo pestiti in diskriminirati. 
Unija je pri tovarnah postavila 
piketno linijo. Ampak samo v 
protest in ne branijo nobenemu 
iti v tovarno, ker vedo, da ne bo 
šel nihče v tovarno preden se 
stvar ne Izravna» razen nekaj 
kompanljskih petoliznikov, ka-
kateri pa ne morejo zaobrniti 
kolesja 

V Michiganu imamo v osem-
deseto leto stopajočega starčka 
aa fovernerja, kateri je zelo po-
božen. Vedno moli za to In ono. 
Molil je tudi za državno legisla-
turo, da bi j i bik» mogočo spreje-
ti dobre In pravilne zakone. Naj-
brže, da sedaj moli za prohibi-
cijo, ker do sedaj še ni sveti duh 
navdahnil postavodajalcev, da bi 
preprečili in odpravili likerje ter 
drugo pregrešno pijačo. Zelo ne-
rad vidi ženske piti. 

Tudi vzor Župana in policij-
skega komisarja imamo v De-
troit u. Kdo moli za ta dva, mi 
ni* znano. Najbrže nihče, kajti 
kot so primarne volitve pokaza-
e, jima bo pri novembrskih vo-
Itvah odklenkalo vsaj za dve leti. 
tdor se želi iinebiti sedanjega 

župana, bo v jeseni glasoval za 
E. J. Jeffrija (soc. stranka ni-
ma kandidata). Slabši ne more 
biti kot je sedanji, ker on je 
edini v mestni zbornici, da se ne' 
strinja. % brutalnostjo policije. 

V starem kraju na obisku so 
bile Mary Klarič, članica druš-
tva 121, in Rose Forbas, tajnica 
društva 761 SNPJ. Obe sta se 
srečno vrnili nazaj. Zadnjo je 
zajela vojna in že se je bilo bati, 
da ne bo mogla iti nazaj pred no 
bo vojna končana. In res ji ni bi-
lo mogoče vrniti se z istim par-
ntkom, za katerega je imela pla-
čano vožnjo v obe strani. Prišla 
je z italijanskim parnikom in 
seveda jo je stalo okoli 200 do-
larjev posebej. Prav gotovo so 
ona in njena družina tukaj pre-
stoli velik strah. 

Pevakl zbor Svoboda, odsek 
eoc. kluba 114, se je začel učiti 
opereto "Nečak iz Amerike", ka-
tero je pevovodja John Rerliag 
preval is nemščine v slovenšči-
no in katero mislijo prirediti 
okoli bošiča. Zadnje čase je k 
zboru prlatopilo precej mladine, 
ampak ne v zadostnem številu, 
kajti pevski ibori nimajo nikoM 
preveč moči. Zatorej zbor apeli-
ra na vao tiste, kateri imate po-
sluh in veietje do petjs, da se 
nam pridružite. Da nam bo mo-

goče iti z zborom naprej, bomo 
skupno s klubom 114 priredil) 
dne 28. oktobra v SND maške-
radno veselico s tremi dobrim i 
nagradami. Prvo nagrado dobi 
najbolj pomembna maska» drugo 
najlepša in tretjo pa ona, kate-
ra ae bo najgrše predstavila ali 
oblekla. Upamo, da bo občinstvo 
zopet pokazalo, da ljubi kulturo 
In petje ter se v obilnem številu 
udeležilo maškeradne veselice in 
operet. Na 28. oktobra vsi v 
maškrado. Na svidenje! 

K. Junko, 121. 

Vseslovanski koncert v New 
Yorku 

New York.—Ameriška slovan-
ska zveza (American Sk>vani< 
League) v New Yorku priredi 
dne 6. novembra vseslovanski 
koncert v veliki dvorani Wash 
ington Irving High School, 16 st 
in Irving Place. Prebitek tegf 
velikega koncerta je namenjen 
v pomoč stradajočfm In po voj-
ni prizadetim Poljakom. 

Ker Ameriška slovanaka zve-
za, ustanovljena 1981, uključuje 
vse slovanske narode, bodo na 
tem koncertu tudi sodelovale pri 
programu vse slovanske skupine 
in posamezni umetniki v pesmi 
in instrumentalni glasbi. Pro-
gram bo objavljen pozneje. 
Vstopnice so po dolarju in 60c 
(balkon). Upamo 1n pričakuje-
mo, da se v velikem Številu od-
zovejo temu klicu za pomoč po 
vojni prizadetim Poljakom vse 
slovanske narodnosti in pohite 
na*ta impozantnl koncert. 

Zabavni odbor. 

Koncert Zarje 

Cleveland.—Svet se vsako le-
to enkrat zavrti okrog solnca in 
tako smo od lanske jeseni zopet 
prišli v dobo koncertov, iger, 
plesov in drugih zabav. Vsaka 
organizadja-se trudi, da nekaj 
ustvari in pokaže občinatvu, da 
še živi in da hoče živeti. Za de-
lavce je najbolj važna delavska 
organizacija, ki ima princip in 
cilj, za katerega se bori, da 4a 
končno doseže. V tem smislu se 
udejstvuje tudi soc. pevski zbor 
Zarja. 

Zarja ima tudi letos svoj je-
senski koncert, kot običajno vsa-
ko leto. Vršil se bo na zahvalni 
dan, 23. nov., v avditoriju Slo-
venskega narodnega doma na 
St. Clairju, pričetek ob 3. popol-
dne. Obsegal bo več več lepih 
novih pesmi, ki bodo zadovoljile 
poslušalce. Glavna atrakcija pa 
bo opereta "Ponočnjaki", ki bo 
gotovo zanimala slehernega, ki 
bo navzoč. Po koncertu bo ples, 
za katerega bo igral Jankovl-
chev orkester. Vstopnina v pred-
prodaji 40c, pri blagajni pa 50c, 
samo za ples 30c. Vstopnice se 
dobe pri pevcih in pevkah Zarje 
in v slaščičarni mrs. Makovec v 
Slovenakem narodnem domu. O 
podrobnostih koncerta bo poro-
čano pozneje, Zarja pa vas že se-
daj vabi na obilo udeležbo. Pri-
pravite se za ta dan, da se bo-
mo skupno zabavali v krogu svo-
jih prijateljev in znancev. Va-
bimo tudi naše napredne Gi-
rardčane In Barbertončane in 
aploh vae is clevelandske okolice. 

J. Krebel. 

Geraldlne Beversluis, ßellflower, Ca!., ki je dobila več nagrad 

v tekmi med farmskimi dekleti na ravtavi v Pomopi. 
= 

Poročilo zastopnika 

Sharon, Pa.—Dne 10. oktobra 
sem se podal na kratke počitni-
ce v Bridge vi lie. Najprej sem 
obiskal Angelo Selesnik, ženo 
pokojnega Petra Selesnika, s ka-
terim sva bila dolgoletna prija-
telja Seveda je bila njegova že-
na tudi vedno vesela, ker je ime-
la zvestega in dobrega moža. Na 
9. avgusta pa smo ga spremili 
na narodno pokopališče v Btidge-
ville. Angela še vedno žaluje za 
njim. Upam, da bo čim prej pre-
bolela to veliko bol, kajti žalost 
preveč vpliva na njeno zdravje. 
On je bil star 66 let. 

Dne 3. oktobra pa smo poleg 
njega pokopali A. Bariiarja, ki 
je bil tudi moj dolgoletni prija-
telj. Tudi s Petrom sta bila ve-
lika prijatelja. Zdaj počivata 
skupaj drug poleg drugega. 

Dne 10. oktobra pa smo položi-
li k zadnjemu počitku tretjega 

| Franka Klemenčiča, ki se je S. 
oktobra ponesrečil s svojim ko-
lesom. Poškodbe so bile tako 

, močne, da jim je 7. oktobra v 
! bolnišnici podlegel. Oba Franka, 
, drugI in tretji, sta bila stara po 

: 63 let. Sedaj vsi trije skupaj po-
čivajo. Naj bo vsem lahka ame-
riška zemlja, ženam pokojnih 
prijateljev pa izrekam moje glo-
boko Hožalje. 

Iz Bridgevilla sem se podal v 
Strabane, da pokolektam malo 
za Prosveto. Dobil sem sedem 
celoletnih naročnin, dve pa na 
Enakopravnost. Potem sem jo 
mahnil proti Cheswicku, da se 
z gospo Klemenčič in gospo 
Shenburn kaj pogovorimo o sve-
tovni razstavi v New Yorku, 
kjer sto se mudili teden dni. Ker 
pa Toneta Klemenčiča ni bilo do-
ma, gospa pa je bila preveč za-
poslena za baro, je nisem hotel 
nadlegovati. 

Cltol sem v nekem Zornlko-
dopisu, da je nekaj naročnikov 
na Harwicku pustilo Prosveto 
radi prepirov med Molkom in 
Naprejem. To ne odgovarja res-
nici. Naj bo povedano, da so na 
Harwicku ponovili Prosveto vsi 
stari naročniki. Gospa Kellhar 
jo je ponovila za vse leto in mi 
povrhu postregla še t okusnim 
kosilom. Hvala lepa. Tone ILes-
kovec pa ml je ponovil naročni-

no; dasi mu poteče šele z zad-
njim januarjem. Sedaj ima to-
rej plačano do fdbruarja 1941. 
Prav tako mi je ponovilo naroč-
nino tudi več drugih naročnikov, 
dasi jim Prosveta še ni potekla 
in imajo sedaj plačano do 1941. 
To je živ dokaz, da se čitatelji 
zanimajo za Prosveto. Ne vem, 
kako morejo nekateri "k fkat f 
čez Prosveto, ker je najboljši in 
najbolj podučijiv list in nadkri-
Ijuje vse druge. 

Obiskal sem tudi Petra in 
Margareto Grum. Dolgo in na 
široko smo razpravljali o raznih 
stvareh, tudi vojno smo vzeli na 
piko. Prišli smo do zaključka, da 
bo svet dobil le milijone pohab-
ljenih ljudi za vse življenje in 
milijone novih grobov, in to vse 
radi lakomnega kapitalizma. 
Kdaj bo ljudstvo spregledalo? 
Bojim se, da nikoli, ker se ljud-
stvo vedno bolj cepi na razne no-
ve stranke, v katere delavno 
ljudstvo kar na dbbelo drvi, 
ta stranka je prava, ta nas bo 
rešila sužnosti. Socializem je za-
nič, socializem je prepočasen, 
socializem je samo na papirju 
itd. Tako razmotrivajo naši ljti-
dje. Komunizem—ta je pravi od-
rešen ik za delavca. Vse to sli 
šim po naselbinah. 

No, kaj pa sedaj počenjajo ti 
modrijani, ko sta ee Stalin in 
Hitler združila? SOdaj so j im pa 
tla pričela postajati vroča. Kam 
se bodo naprejevci sedaj zatek-
li? Ali bodo pri prihodnjih vo-
litvah podpirali nacizem, fašizem 
ali stalinizem ? Ce bodo podpira-
li republikance, dobimo fašizem, 
ako bodo podpirali stalinizem, 
dobimo nacizem, ako podpiramo 
demokracijo, dobimo sociali-
zem. No tega pa bog varuj, ta 
je pa že star sovražnik kapita-
lizma. Ce ne bo kapitala, kdo bo 
pa delal? Kapitalizem mora biti. 
Oh, oče nebeški, reši nas vseh 
nadlog. Obrnimo se na Cough-
lina, da on to prepreči. Papež ae 
je zvezal z Mussolinijem in Hit-
lerjem in samo Ooughlin nas še 
lahko reši, da kapitalizem ne 
propade. Torej molimo in hitimo, 
ker čas je zelo kratek. 

Anton Zldanšek, zastopnik. 

Popravek 
Sharon, Pa.—V 203. št. Pro-

svete sem pomotoma poročal v 
dopisu glede prirastka v družini 
zakoncev mr. in mrs. Beneto. 
Dne 2. oktobra se jima je rodil 
sinček, ne hčerka Naj omenim, 
da so ga že vpisali v društvo 
766 SNPJ. 

Anton Valentinčič. 

Od leve preti dean i: Joka I . 

IL J. Thames, predsednik avtne unije. 
H iIIman. podpredsednik CHX 

Pismo iz starega kraja 
Ročk Springs, Wya—Te dni 

sem dobil pismo iz store domo-
vine. Ker je veliko ljudi v Ame-
riki ht Poljsnske in Selške doli-
ne in so jim znani kraji od Ljub-
ljane proti Gorenjski, jih bo 
morda zanimalo, kako je sedaj 
tam. Citiral bom nekoliko iz tega 
pisma, datirano 22. septembra. 
Pišejo mi: 

"Namenil sem se ti še enkrat 
pisati—morda zadnjič. Ko bi U 
vedel, kakšne čase mi tukaj pre-
življamo. Tega si niti misliti ne 
moreš. Od 1. septembra imamo v 
tej okolici 10,000 do 16,000 vo-
jakov in konj, aploh so \«a polja 
in travniki polni vojaštva in v 
armado jih še zrmraj Uičeja 

(Dalja na I. strani.) 
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Tedenski pogovor 
Anton Garden 

PAVEL SlFRAR 

Pavla Sifrarja, tajnega urednika Dit 

škega Napreja, nisem osebno poZna| 
prišla vest o njegovi prostovoljni 
bila moja prva misel: Zopet ena 
verznega boljševiškega gibanja. I 

Pri ugibanju, kaj ga je pognalo v 
mojim kolegom omenil, da ga je naih™ 
gnala zveza med Hitlerjem in Stalinom 
Je svoje vrste idealist, fanatičen in T r v 
ran, ki je najbrže z vso dušo veroval V ko 
matično gibanje in se mu tudi z vso dušo 
svetil Moji kolegi so temu ugovarjali * 
m od komunisti ni danes niti enega i fcJ 
marveč svoje vrste lopovi in neznačaj 
Mar je Browder kakšen idealist?" "Ali n 

večji falot?" je grmel kolega. "Gotovo ne 
da nekdaj je bil, ko je bil še v socialisti 
vrstah in je bil med prvo svetovno vojno 
radi svojega prepričanja," je bil moj odg 
Argumentiral sem, da so komunisti in s 
ljudje, ki so fanatični pristaši tega gibanj 
Rusije, le perverzni idealisti, ker človek 
žrtvuje za kakšno stvar, ako ni kos ideali 

Radikalno gibanje preteklega stoletia 
pred vojno je na primer smatralo največje 
ske revolucionarne teroriste za velike id 
ste, dasi so imeli mnogi vse lastnosti ga 
žev. Ropanje bknk, vlakov, bogatašev ni 
drugega kakor — ropanje, gangeštvo, pa 
gre naropani denar v žepe roparjev ali pa 
financiranje kakšnega gibanja. In takih 
pov je bilo na stotihe v Rusiji ob prelomu 
njega stoletja. Posebno boljševiki pod 
stvom Lenina so 1 skozi kakšnih deset let fi 
cirali svoje gibanje z "ekspropriacijami" 
navadnimi in skrajno drznimi ropi, ki so 
prinesli milijone rubljev. Organizator 
ropov je bil tudi Stalin. Pilsudski je na 
mer leto 1907 vodil tak rop na vlak in s s< 
akupino "ekspropriatorjev" zasegel okrog 
milijona štiri stotisoč rubljev. In na splošn 
bili vai ti ropi 8matrani za čin — "idealizn 
Sploh je ves ruski boljševizem zraste! nn 
"idealizmu", vaaj financiran je bil dolga 
iz tega "vira". Ta gangeška etika je bila i 
nešena tudi v komunistično gibanje, ki je 
stalo po veliki ruski revoluciji. 

Toda, naj se povrnem k Pavlu Šifrarju. 
njem ni javnosti ničesar znano — saj še 
Witkovich trdi, da ne ve ničesar, dasi ga 
"najel za prevajanje". Njegov tajni po 
med nami in njegovo misijo moramo 
tolmačiti na podlagi znanja o funkcionira 
komunističnega gibanja. Vsekakor je priši 
Naprej u kot "profesionalni boljševik", najb 
poslan iz Pariza ali Moskve s ponarejei 
potnim listom. Za nas ni važno, kako je 
šel v Ameriko, kakor tudi ne, kdo je koga 
jel, Witkovich Sifrarja ali Sifrar VVitkovi 
Slednji je bil vsekakor le orodje — in je m 
da še — Stalinove klike okrog Hrvaškega R 
ničkega Glasnika, ki sponsorira Napreja. 

Nedvomno se je Sifrar pridružil kom 
stičnemu gibanju v svoji mladosti kot reve 
cionaren idealist, kakor tisoče in tisoče dru 
tukaj, še več pa v Evropi. Fant je moral 
nadarjen in z dušo za gibanje. Kakor iz v 
drugih, ki so se oklenili boljševizma in se 
(jržali, je to gibanje tudi iz njega napra 
fanatika in paevdorevolucionarnega perv« 
neža. Sploh je to največja tragedija in 
činstvo boljševizma, da iz iskrenih idealis 
ustvarja perverzneže, male in velike jezuite, 
so j im načela in poštenost španska vas. C 
ki je pri njih dosega moči, jim je vse in v» 
metoda dobra za dosego cilja. S to svojo 
zuitsko in gangeško etiko je naravno tako 
generiralo kot še nobeno drugo gibanje. S 
je "prepričanje" in svojo taktiko spremir 
čez noč. Za to je potrebna le "linija" iz 
skve. 

V tej šoli je bil treniran Sifrar, kakor ti 
tisoče drugih "profesionalnih" boljševikov 
bil na razpolago Kominterni, da ga pošlje t 
kjer ga potrebuje. Bil je tipičen "profesion 
ni revolucionar" s tipičnim boljševiškim otM 
jem. Kdaj je pričel urejevati Napreja, mi 
znano, aodim pa, da ga je urejeval okrop p 
drugo leto, odkar se je preselil v Pittsburfl 
To sodim po tem, ker se je pri listu posebno 
čas poznalo, da ga urejuje osebe, ki je 
skrbno trenirana več let za "profesionalne* 
boljševika v kakšnem komunističnem centru 
Evropi, v Parizu ali v Moskvi. 

(Dalja na t . •trani.) 
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(Iz Prosveto, 24. oktobrs 1910) 

Domače vestu Slovenski jsklarski starta 

j i še vedno navdušeno poročajo o vztrajaj 

čem boju. 

Delavske vesti. Železničarji v j * I " « * 

centrih stopajo v simpatlško stavko v m 

jeklarskim delsvcem. 

Iz inozemstva. Vest is Umdona " 
ruski caristi rekrutirajo p r o s t o v o l j e ^ ^ 

Sovjetska Rusija. Ofenziva 
belih čet je bila ustavljena Južno od«* ^ p 

deničeva bela armada je še osem 

(Dalja i i » m p 

ke ali pa zapustiti strsnko. Ameriško «es^ 

sko strsnko v New Yorku so j g j r * ^ 

kratični socialisti in čiM. unioaW » 

mora pod njihovo kontrolo. Cas je ** 
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jj^ 23. septembra-— 
t! m. je na Ilovi go-

ri in mirni vasici nad 
-»m razsajal» huda ne-
Mofno je grmelo in bliski 

1 no švigali. Bilo je ob 
„dne, ko je 25 letni 

^ Miklavčič-Jurkov pe-. 

ov voz krompirja s pa-
-i Ko je bil v neposredni 

•jlole, se Je m o i n o 

,»trela je udarila uboge-

>njia naravnost v glavo, 
» nezavesten zgrudil na 
ijub prvi pomoči brata in 
li je kmalu izdihnil. Ka-
Httbljen je bil Jurkov To-

ala množica ) j udi, ki 
iyi„ig od blizu in daleč. 
to mu za slovo spletli 

j ga številno spremili na 
ri zadnji poti v Dobrepo-
r̂ečni družini, ki poleg 

i ̂ i tudi škodo, aaj sta 
i kraju nesreče ubita tu-

p konja, naše iskreno ao-
i! Mladeniču pa sladek poči-
I grobu drage matere. 

pgrešane % 

t w našli 

nedelje 23. aprila letos 
tgu pri Litiji pogrešali 
jrjevo deklo Lojzko Zu-

„ Odšla je domov, kjer 
dogovorjena z nekim fan-
doline, da se poročita. Po-
li je dokumente in je ho-
poroki obvestiti starše, 

j« po cesti, ki vodi po sa-
krajih skozi Maljak in 

rroti Polšniku. Minilo je 
dni in Lojzke ni bilo ne 
i Breg, domov pa tudi 
L Na domačiji je zavla-

hlost. 

dni je bila Sava do roba 
iradi pomladnega dežja, 

jt mnogo ugibanja, kakp in 
jt izginila Lojzka, ali je u-
ili je postala žrtev zlo-

Orožnistvo je uvedlo pre-
vendar so osumljenci 

n alibi. Cez čas je prišlo 
iz Sevnice, da ao našli 

neke mladenke v Savi. 
so pokopali, preden je 
vljena identiteta. Zdaj 
lo pogrešano dekle že 

pozabljeno, so pa našli o-
Ijeno obleko pri savskem 
ju in so se govorice o 
«pet obnovile. Posestnik 
i Brega je pripravljal 

s zimo. Ob grmovju za Sa-

* opazil lepo zloženo, skoraj 
obleko, ki pa jo je dež že 
j «pral. O najdbi obleke je 
[povedal Lambergerjevim, 

a obleko takoj spoznali za 
fcno. Na obleki se poznajo 
[i krvavi sledovi. Splavarji 
povedati, da so obleko več-
a l i , ko so se vozili po 
»imo Maljaka. Obleka je 
it visela na drevesu, odko-
P» jo je moral nekdo sneti 
»razgrniti po tleh pri gr-
to kjer jo je našel poseat-
«M. Tudi šivilja, k! je ši-
' Lojzki za poroko, je potr-

• je obleka Lojzkina. Ob 
«domov je imela Lojzka a 
• "»njeno torbico a prihran-
k i h P« ni nikjer najti, 

kier »o našli obleko, 
breg popolnoma strm 

J»»j precej skrit. Obleka 
Mana ljubljanski medi-
•akulteti v preiskavo. 

je bila umorjena 
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zatvornicah v Kra-
potegnili iz Save 26-

• ^arniAko delavko Buča-
* «fafcna je bila domneva, 

» £T J n i c a * , a z a r , l d , b o , e i " 

b Danes pa so se poja-
•*M*ve, da je Bučanova 

'»•Jbrt žrtev zločina in 
* v v<ido pahnil njen 

m j k l e t n i čevljar Ciril 
ČL'1 "binuje na Britofu. 

° l , m o r u "o P<>d-
.. n<k»tere sumljive 

*hTi HK,iA<in* i« bila pred-
Him,anovalka He-

n*eevt( ki j c . pokojnlco 
v s t r u ^ v w n 

. . Mkupno ****** 
nT* **mkmm». Trn 

Hr r"
f'ro ^«nHla odno 

®*»no«n in rjego-
°r<a-enn «ta bila 8 let, 

plena 
drvari fci. 

v TeichmeUtrovi 

toda pred tremi leti je Helena 
pobegnila od moža in mu je za-
pustila 6-letnega sina. Mož jo je 
večkrat rotil, naj se vrne k nje-
mu, pa zaman. Helena je Trob-
čevi večkrat povedala, da jo 
mož zalezuje in da se boji nje-
govega maščevanja. Nekoč je 
mož rea napadel ženo z nožem 
na savskem mostu. Helena Trob-
čeva je bila poleg in je možu iz-
bila nož iz roke. 

Na podlagi te izpovedi je po-
licija danea takoj prijela Cirila 
Bučana. Mož je izprva odločno 
tajil. Ko pa so mu po preiskavi 
pokazali pisma, iz katerih je iz-
hajala velika tragedija tega ne-
srečnega zakona, se je Bučan 
vdal in je priznal, da je ženo 
pahnil v Savo. Razodel je vso 
svojo tragiko: žena ni marala 
zanj, poročila se je z njim zgolj 
zato, ker si je obetala udobno 
življenje. Kmalu po poroki se je 
začela družiti z drugimi. Ko je 
začelo primanjkovati dela, ga je 
zapustila in šla v tovarno. Do-
bila je nezakonskega otroka in 
bolezen. Kljub vsemu temu jo je 
mož vedno prosil, naj se vrne k 
njemu in k sinu. Na Mali Šma-
ren sta se srečala v savskem dre-
voredu. Lepo jo je prosil, naj 
gre k njemu. Ko se ga je otresla, 
jo je pretepel in sunil proti Sa* 
vi. Helena se je prijela za vejev-
je, toda mož je razsrjen prisko-
čil in jo je porinil v reko, kjer 
je utonila. Policija je zaplenila 
pisma, ki pričajo o tej življenj-
ski tragediji in bo Bučana z 
vsem dokaznim gradivom izro-
čila sodišču. 

RAZBOJNIŠKI VODJA 

USTRELJEN 

Dne 23. sept. so mariborski 
policijski stražniki na koncu Ko-
roške ceste ustrelili zloglasnega 
razbojnika Alojza Rogana. Po 
salvi revolverskih strelov z o-
beh strani je padel strahovalec 
mariborske okolice in celega se-
vernega dela Slovenije. 

. ..,,..• i ji ... i • • 
Alojz Rogan, ki so ga tovariši 

klicali z razbojniškim imenom 
"Džurs", je kljub svojim 28 le-
tom preživel dolgo vrsto let v 
naših ječah. Pred meseci je 
zbral v Studencih svoje pajda-
še v tolpo, ki je ropala, kamor je 
prišla. Glavno taborišče Roga-
nove tolpe je bilo stanovanje 
atudenškega čevljarja Jazbin-
ška. Njegova zvesta tovarišica 
je bila Pavla Vehovnikova, naj-
drznejša tovariša pa Knez in 
Peša. Vsi razen Kneza so že v 
rokah pravice. 

Rogan ae je skrival zadnje ča-
se v Savinjski dolini. Ko so se 
govorice o njegovih strahotnih 
roparskih pohodih nekoliko po-
legle, je prišel nazaj v Maribor. 
Obiskal je celo nekega znanca v 
mariborski bolnišnici. Zadnje 
dni so se spet vrstili vlomi v tu-
kajšnji okolici in oblasti so jih 
pripisovale razbojniku Roganu 
Preiskava je bila poostrena in 
nit je vodila na Koroško cesto. 

Rogan je hodil k svojim znan 
cem Teichmeiatrovim na Koro-
ški cesti 85. Tja je prišel v sre-
do in je bil tam vse do svoje 
smrti. V sredo ponoči je vlomil 
v trgovino Rupriha v Bresterni-
ci, kjer je zmanjkalo blaga. De' 

V soboto tf bil razbojnik Ro-
gan domu. i hiši sta bili tudi 
stara Tejchmeistrova in njena 
hči. Ker sta se mati in hči nekaj 
sprli, se je hotela hči maščeva-
ti. V prvih popoldanskih urah 
je neopaženo zapustila stanova-
nje in odšla na stražnico 3 na 
Koroški cesti ter povedala, da ae 
v njihovem stanovanju skriva 
razbojnik Alojz Rogan. Straž-
niki so o tem takoj obvestili 
glavno stražnico, od koder je 
prišla pomoč. Vedeli so, da je 
razbojnik močno oborožen in ze-
lo nevaren. Deset stražnikov je 
odšlo na konec Koroške ceste in 
spretno obkolilo hišo št. 86. Na-
to so štirje stražniki vstopili v 
vežo in poklicali razbojnika. Ve-
leli so mu, naj se vda ln izroči 
orožje. Kakor zver je planil pre-
senečeni stražnik iz sobe v ve-
žo in oddal strel proti nekemu 
stražniku. Krogla je zgrešila. 
Sledil je drug razbojnikov strel, 
ki tudi ni zadel. Nato so pričeli 
streljati tudi stražniki. Počili ao 
štirje streli, ki so zadeli razboj-
nika. Eden mu je preluknjal sen-
ce, ostali trije pa prsa. Smrtno 
zadet se je Rogan zgrudil. Ta-
krat so priskočili stražniki, ki 
so mu odvzeli samokrea in kara-
binko. Poklicali so rešilno posta-
jo. Med prevozom v bolnišnico 
Je zloglasni razbojnik izdihnil. 

Na kraju krvave bitke z raz-
bojnikom se je zbrala velika 
množica ljudi, ki skraja ni ve-
dela, kaj pomeni streljanje. Ko 
so zvedeli/ da je poličija ustre-
ila najnevarnejšega razbojnika 
r Sloveniji, se je razburjenje 
poleglo. 

Policija je nadaljevala preis-
kavo in aretirala tudi Teich-
meistrove, da se ugotovi njiho-
va zveza z razbojnikom. Tam so 
zaplenili tudi veliko zalogo u-
kradenih stvari. Teichmeistrovi 
se zagovarjata, da ju je Rogan 
s samokresom v roki prisilil, da 
sta ga sprejeli v hišo. Grozil je, 
da bo ustrelil vsakogur, ki bi se 
mu približal. 

Pri pokojnem Roganu so na-
šli popolnoma novo kolo, lovsko 
puško brez nabojev in samokreB 
(alibra 11 m z 10 naboji. S se-
boj je nosil tudi steklenico sol-
ne kisline. Rogan je večkrat pra-
vil, da ae bo zastrupil predno bi 
ga ujeli. Ta namera pa se mu 
ni posrečila. 

Tedenski pogovor 
(Nsdsljtvsnje s 2. strani.) 

List je bil izredno zvito ure-
jevan, kakor je vse stalinistič-
no časopisje. Korakal je 100% 
po stalinistični "žnorci" in skrb-
no skrival svoj pravi pečat. Pre-
slepil je marsikaterega dobro 
mislečega, toda naivnega delav-
ca, še celo Keržeta in ljudi o-
krog Enakopravnosti, ki so pred 
Stalinovim Monakovom 100% 
sopotnikovali in bili orodje Mo-
skve pod tajnim vodstvom tre-
niranega komunista Sifrsrja. 
Kerže je pred dobrim pol letom 
celo navdušeno zapisal, "da ae 
je v Pittsburghu porodila naj-
večja stvar" v vsej naši zgodo-
vini v Ameriki. Da so naglo 
dvigali svoj vpliv posebno po 
nekaterih naselbinah, ni dvoma. 
Sanjali pa so še o bolj sijajnih 
dneh za svojo oportunlstično in 
skrajno zavajalno propagando, 
posebno če bi bili prevzeli Ena-
kopravnost, za nakup katere so 
bili v pogajanjih. Računali ao, 
da imajo Cleveland že v žepu. 

, P R 0 8 V B T X 

Mojstri? Seveda so. V, orga-
niziranju in opajanju mas s 
svojim psevdorevoluclonarnim 
opijem, v resnici z oportuniz-! 
mom, lahko i njimi konkurira 
le katoliška cerkev. In boljše-
viško gibanje prav tako akrbno 
trenira svoje "profesionalce", 
pa bili špioni. tajna pelicija. 
predvsem pa vodilne funkcio-
narje in propagaAdiste, kakor 
na primer katoliška cerkev svo-
je duhovne. Prodno pošlje člo-
veka na odgovorno meato, po-
sebno pa v tujo deftelo — navad-
no s ponarejenim potnim listom 

— mora iti skozi boljleviško 
"univerzo" — teh Je ved. glavna 
pa je v Moskvi. Tam ga prej 
skrbno strenirajo ln zdresirajo 
v vseh taktičnih in teoretičnih, 
oziroma komunotnaloških trikih 
"leninizma" — zdaj 'staliniz-
ma". 

Skozi to šolo je očividno šel 
tudi Pavel Sifrar, kakor tisoče 
njemu podobnih "profesional-
nih" bolj Še viko v, a katerimi je 
Rusija preplavila svet v zad-
njih 20 letih. V tem procesu 
boljleviškega treniranja Človek 
izgubi vea idealizem, oziroma je 
njegov idealizem perverziran. 
Vae Šolanje gre za tem, da iz 
kandidata za "profesionalnega 
boljševika" napravijo moskov-
skega jezuita, ki so mora poalu-
žiti vseh sredatev, tudi umora, 
za doaego cilja. Eno teh sred-
stev je blatenje poštenega in 
iskrenega nasprotnika, pa bila 
oseba ali gibanje, dokler ga ne 
ubiješ in odatraniA. Za avoje 
namene izrabljaj tudi vsakega. 
Cilj komuniatičnaga gibanja 
zadnja leta je predvsem vtepanje 
vere v Rusijo, v Stalinov režim. 
Temu reiimu mora služiti vae. 
Če si pravoveren komunist, mo-
raš zagovarjati vse, kar se v 
Rusiji dogaja; opevati in bra-
niti moraš tudi največje zločine. 

V tej šoli je bil treniran Pa-
vel Sifrar in tako je tudi on tre-
niral in učil tiste, ki so še imeli 
oči uprte v Rusijo. < Bil je ne-
dvomno tudi sam iskren rusofll 
— o komunizmu ni med stalini-
sti nobenega duha več. — Bil je 
fanatično zaverovan v Rusijo in 
Stalinov režim, kateremu je tu 
di zvesto služil, dokler je mogel, 
dokler ni prišlo največje razo-
čaranje — kruto spoznanje, da 
je vse komunlatičpo gibanje 
največje prevarantatvo, največ-
je revolucionarno fakiratvo. 

Ko je Krivitaky to spoznal, 
se je izvil Iz Stalinovih kremp-
ljev in postal zopet — Intelek-
tualno avoboden. Tlaoče bolj-
Ševikov je atorilo isto pred njim 
in zapustilo atranko *-» v Ruaiji 
ao bili pomorjeni in "likvidira-
ni". Tisoči ao to atorili za njim, 
posebno po moskovskem Mona-
l(o vu. 

Pavel Slfrer ni bil dovolj mo-
čan, da bi atoril isto. Sel je v 
uredništvo Napreja In ae v avo-
jem velikem obupu In razoča-
ranju aimbolično obesil. Poatal 
je nova žrtev najbolj degeneri-
ranega gibanja v zgodovini sve-
tovnega delavstva. Znamenje 
te degenerlranosti je Že v Um, 
da mu Naprej ni prinesel nobe-
nega nekrologa. Niti črke ni 
zapisal o njegovem tragičnem 
koncu. Ob amrti hočejo zata-
jiti vojaka-poveljnika, daai je 
najbrže povsem neaebično slu-
žil njihovemu gibanju in živel 
zanj od avojlh mladih let 

Mornarji na krovu parnlka Iroquuiaa. ki ao šli v boj sa zvišanje mesde In smagalt. 

Glasovi iz 
naselbin 

(Nsdsljsvanje s I. «trsnt.) 

Kako bodo ljudje delali, ker ne 
bo živine 7 Tudi noči ao že hlad-
ne. Tudi drva nam kradejo, da 
jih še aami ne bomo imeli, toda 
to še ni najhujše. Najhujši je 
strah, da bomo marali božati, 
toda kam in kdaj? Imamo ie 
vae sapokano, samo povelja Ae 
čakamo. Ljudje ao obupani in v 
skrbeh. Kdor ima kaj, bo ob vse, 
kdor pa nima, bo moral pa v ta-
borišča in bo občina sanje skr-
bela. JCje bo občina dobila sred* 
stva, ae ne ve. 

"Kje je toliko hvaliaano pri-
jateljstvo s Italijo? Sedaj dela-
jo utrdbe noč in dan. Okrog Lo-
gatca je vae podminirano ir s 
žično ograjo prepreženo. Danes 
ko to pišem, gre nepregledna vr-
ata vojakov in konj proti 2abnl-
ci, Godešču, Suhi, Loki, Sv. du-
hu, proti Kranju vae polno vo-
jaštva. V Nlšu ln Zagrebu rav-
no tako. Povem ti, kar amo imeli 
vere, amo jo iagiubill, ker nihče 
ne verjame v nekega namlilj*-
nega boga. Hitler ln Muaao bo-
sta delala kakor boata sama ho-
tela s tem revnim ln tako ver-
nim ljudstvom, ne da bi boga 
vprašala za dovoljenje. Oh, sreč-
ni ste, da ste tam . . ." 

Moja opazka: Sedaj naj du-
hovščina pokale, koliko ima vpli-
va pri bogu, katerega ima vedno 
na jeziku. Naj reši to ubogo, rev-
no ljudatvo, saj pravijo, da je 
rimska vera najboljša. Jas mi-
slim, da je papaftu za Slovane 
tako hudo, da se kar po tleh 
valja. 

John Pintar. 

Najzanesljivejše dnevne de-

lavske veatl ao v dnevnika "Pro-

svati." Ali Jih lítate vsak dan? 

/ Kuakl J f r M ^ " ¿ Ü I l ' u M 
bitkah na ozemlja ob meji Mandtnrtje ia Zn~a)e M 

Revolucija v 

Nemčiji napovedana 
"Nemška" vUcU 
v Londonu 

New York, 23, okt. — Alfred 
Duff Cooper, bivši angleški mor 
narični minister, je napovedal 
revolucijo deaničarjev v Nemči 
JI. To bodo upriaoriii poveljniki 
nemške armade, katere J« Hi 
tler-Stallnov prljateljeki pakt 
razočaral. 

Cooper je rekel, da je pakt 
raskrll, da med nacizmom In ko-
munizmom ni velike razlike. Ban 
timent upornosti ae širi med 
Nemci, ki ao bili do sklenitve 
pakta uverjeni. da ata Hitler In 
nacijaka stranka trdnjava prot 
boljševizmu. 

"Strmoglsvljenje sedanjega 
nemškega režima Je edina stvar 
ki lahko ustavi vojno," Je drjs 
Cooper. "Kdaj ae bo to zgodilo^ 
nihče ne ve, toda uverjan aem 
da bo v Nemčiji izbruhnila re 
volucija." 

Cooper je Izstopil is vladepo 
sklenitvi monakovskega pa kje, 
a Je še vedno član angleškega 
parlamenta. On je doapel v New 
York na parnlku Manhattan. 

Po informacijah, katere Je do-
bil newyorAfci lint Daily News 
bo angleška vlada prianain nov 
nemški rešim, ki se snuje v An-
gliji. Ta režim bodo tvorili 
Nemci, ki se pobegnili v Angli-
jo. Med temi ao dr. Hermann 
Rauachrugg, bivši predaednik 
gdanekega senat«; dr. Rudolf 
RaeUeehaid. bivši nacij In veš-
čah o zunanjih sedavah; Joseph 

W M k Mrt i neniškJ knnceiar, in 
fantnikl glede sklenitve premirja j Gottfried Treviranun, bivši mi-

nister v Brueningovem kabinetu 

Debata o embargu bo 
kmalu zaključena 

Washington. D. C., 23. okt. — 
Pristaši Rooaeveltove admini-
stracije v senatu napovedujejo, 
da bo besodna bitka glede pre-
klica embanga kmalu zaključena. 
Nasprotniki preklica ao prisnali, 
da bo Rooeevelt smagal. Večina 
aenatorjev Je sa preklic, toda o-
pozicija upa, da bo imela več are-
*e v nižji sbornici. Senator Bo-
rah, vodja isolacioniatov, je al-
noči v svojem govoru po radiu 
sjavil, da ao mogočni brltakl in-
teresi na delu, da potegnejo A-
meriko v evropsko vojno. 

Vlmda posegla 
v avtno stavko 

Detrolt, Mich., 23. okt. — Ja-
me* F. Dewey, član apravnega 
odbora federalnega delavskega 
departmenta, Je prišel v Detrolt, 
da posreduje med avtno unijo 
<310 in Chrysler Motor Corp. in 
ju pridobi sa poravnavo kon-
flikta. Unija Je oiklicala stavka 

snak protesta proti uvajanju 
prlganjalklh metod. Pogajanja 
med unijo in kompanljo ao se da-
nea obnovila. 

Živina v Nemčiji 
tudi na odmerkih 

Berlin, 28. okt. — Hitlerjeva 
vlada je odredila odmerke krme 
za domačo živino. S 1. novem-
brom dobe ont laatnlkl živine, 

ki kupujejo krmo, poaebne karte 
sa kupovunje krme za konje, go-
vedo, prašiče ln koze. 

20,000 ubitih v 
bombardiranju Varšave 

Stockholm, Švedska, 23. okt. 
- Polkovnik Rrik de Laval, blv-
šl član švedakega poslaništva v 
Varšavi, je povedal reporterjem, 
da Je bilo 20,000 do 40,000 ljudi 
ubitih v nemškem bombardira-
nju glavnega poljskega mesta. 
On se Je umaknil is Varšave šest 
dni pred kapitulacijo mesta. 

USTNICA URKDNIflTVA 
Milwaukee, F. G.: Proevela je 

stvar dobila is pisarne Jugoslo-
vanskega konzulata v New Yor 
ku. Tja se je treba obrniti sa 
pojasnilo glede nerasumljlvih 
besed, kajti nam niso znane taj-
nostl jugoslovanskega uradnega 
Jezika. 

Izselitev Nemcev iz 

južne Tirolske < 
Italija in Nemčija 
podpisali pakt 

Rim, 23. okt,—«Italija in Nem-
čl j a ata podplaali pakt glede iz-
selitve 200,000 Nemcev is južne 
Tlrolake v Nemčijo. Provislje 
določajo, da se morajo val nem-
ški državljani izaellti v teku 
treh mesecev, drugi prebivalci 
nemškega porekla pa ae morajo 
v tem času odločltf. ali želijo o-
stati italijanski podaniki ali ae 
želijo izaellti v Nemčijo In po-
stati nemški državljani. Repa-
triacija mora biti Izvedena do 
konca leta 1942. 

Južna Tirolaka je bila avatro-
ograka pokrajina, po saključe-
nju svetovne vojne pa jo Je do-
bila Italija. Na basi dogovora 
se Nemčija od|Kive temu osam« 
IJu po is vadbi repatriad jskega 
programa. 

Dogovor sta podpisala Itali-
janski sunanjl minister grof 
Clano In liana von Mackenaen, 
nemški poalanik v Rimu. Ta 
določa proceduro glede proda-
janja In transferlranja lastnine 
Nemcev, ki se Isselljo v Nem-
čijo, 

Načrt gleda repatrlaolja tirol-
skih Nemcev je bil nasnaitjen 
v zadnjem Juliju. Takrat ao po-
ročali, du morajo vai. nemški 
državljani zapuatiti Južno Ti» 
rolsko, domačini pa ae morajo 
umakniti od meje. Načrt Je iz-
val odpor pri slednjih, katerih 
pradedje so se naselili v Južni 
Tirolski pred več atoletji. 

Val tujci ao bili opozorjeni, 
da morajo sapustiti Tirolsko, 
toda zdaj je bilo naznanjeno, da 
lahko ostanejo. Pred nekaj te-
dni je Gluseppe Mastromattel, 
governer južna Tlrolake, Isjavll, 
da domačini lahko odločijo, če 
ae hočejo izaellti ali ne. 

Ali ste te naročili Praovetn ali 

Mladinski lint avojemn prijatelja 

ali sorodniku v domovino? To jn 

edini dar trajne vrednoett, ki «n 

sa mal denar lahko polljete avoj-

v domovino. 

V aem, ki al žele dobrega in Isvlrnega čtlva, priporočamo 

Ameriški Družinski 
Koledar 

V zalogi Imamo ie sledeče letnike: 

I.KTNIK I.KTNIK 1 UHO, 

UBTMIK f/KTNIK 10*1, 

l/KTNIK It«Mi, vtssn,«. ,,,,S9e IJCTNIK IMI, v»ssn.,., . . . 7»s 

I.KTNIK lest, brotlrss IJCTNIK IWSS, 

I.KTNIK IJCTNIK IUS4, 

USTNIK I.KTNIK ItfSS, ,t MS 

11'IMK ISSS, vtsan ,rs.?fs I.KTNIK isas, v*san.,,, 

I.KTNIK itrr, v#ssn... IJCTNIK |»S7, v«ssn..,, ....7Se 

I.KTNIK IJCTNIK IUZS, ....Tis 

IJCTNIK 7Sc I.KTNIK IVW, 
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— Borz« je namreč drugače čvrsta. Pa-
dajo aamo papirji, ki so večinoma v vaših ro-
kah. Kar poglejte! Recimo delnice Frisco 
Consolidated. Ti papirji bi sploh ne smeli pa-
dati, ker ni niti najmanjšega povoda za to. 
Dalje New York, Vermont in Connecticut, ki 
so dajali zadnjih petindvajset let 16 odstotkov. 
Bili so ves čas čvrsti kakor Gibraltar. In ven-
dar so padli, zelo padIL Ista usoda je zadela 
delnice Montana l»de, kovine iz Doline Smrti. 
Imperial Tungsten, severozapadno Electric in 
Alaska Trodwell — vse te delnice so bile trdne 

- kakor skala. Pritisk se je začel šele včeraj. 
Pred zaključkom borze so padle za 8 točk, da-
nes pa še za 16. In vse to so papirji, na ka-
terih ste vi zelo zainteresirani. Na druge del: 
nice Špekulacija sploh ne vpliva in tudi sicer 
je položaj na borzi stabilen. 

— Čvrsta je pa tudi Tampico Nafta, — je 
dejal Francis. — In v tem podjetju imam naj-
več kapitala. 

Bascom je obupano skomignil z rameni. 
— Ste-li prepričani, da nimate sovražnika, 

ki bi nalašč pritiskal na vaše delnice? 

— Nikogar nimam, dragi Bascom! Saj si 
ne morem misliti, da bi me kdo sovražil. So-
vražnikov nimam, ker po očetovi smrti sploh 
nisem imel opravka z novimi podjetji. Tam-
pico Nafta je edino podjetje, ki je delo mojih 
rok. In to je še vedno čvrsto. 

Stopil je k brzojavu. 
— Evo! Na vsakih petsto delnic pol točke 

navzgor. 
— In vendar vas nekdo zasleduje, — je de-

jal Bascom. — To je jasno, kakor beli dan. 
Pregledal sem vse borzne račune. Vse kaže, 
da nekdo diktira padanje. Zakaj pa izplačuje 
dividendo severozpadna Electric? Zakaj je bi-

' lanca Montana Lode tako pesimistična? Če-
mu ta sistematični pritisk na izvestne katego-
rije vrednostnih papirjev? Jasno! Nekdo je 
zasnoval napad, in sicer na vas. Napad ni slu-
čajen, temveč dobro premišljen in pripravljen. 
Pripravlja se sicer počasi, zato pa sigurno. 
In načrt bo izvršen, čim se pojavijo prve vesti 
o vojni, o veliki stavki ali o finančni paniki . . . 
skratka pri prvem dogodku, kl bo vplival v 
polnem obsegu na borzo. 

•r- Le premislite položaj, v katerem se zdaj 
nahajate, — je nadaljeval Bascon. Vsi papir-

j i , razen vaših, so čvrsti. Opetovano sem že 
pretehtal vse možnosti izhoda. Vrednostni pa-
pirji, na katerih ste zainteresirani, že vt& dni 
sistematično padajo. S tem se krči tudi vaše 
imetje. Posledica je lahko polom. Manj 
vredne papirje lahko že zdaj vržete skozi okno. 
Stvar je zelo resna. 

— Saj Imam Tampico Nafto, ki je še vedno 
čvrsta, kakor je bila vedno. To mi zadostuje 
za kritje eventuelnih izgub, — je dejal Francis. 
—. Ce bo sila, žrtvujem tudi to podjetje, dasi 
nerad. ^ 

Bascom je zmajal z glavo. 
— Nikar ne pozabite, da so v Meksiki ne-

prestani nemiri in da naša vlada ničesar ne 
ukrene. Ce pritegnemo v borzne špekulacije 
še Tampico Nafto in če se zgodi kaj resnega, 
ste uničeni do zadnjega vinarja. 

—. ln vendar, — je nadaljeval Bascom — 
ne vidim iz tega položaja drugega izhoda, ka-
kor da si pomagamo s Tampico Nafto. Pora-
bil sem namreč že do malega ves denar, ki ste 
mi ga dali pred odhodom. In pritisk ni slu-
čajen. Ta sistematični napad na vas je podo-
ben plazu, ki se vali v dolino. Vsa tri leta sem 
vodil samo vaše borzne posle in verjemite mi, 
da vem, kaj govorim, Kako stoje vaša pod-
jetja? Collins vas nadomestujc in mož je do-
bro |H>učen o vsem. Informirajte se pri njem. 
Koliko mi lahko daste takoj? In koliko jutri? 
In čez teden dni In koliko bi lahko dobil te-
kom prihodnjih tednov? 

— Koliko potrebujete? — je odgovorifFran-
cis z vprašanjem. 

— Danes milijon dolarjev, in sicer še pred 
zaključkom borze, — je odgovoril Hsscom ter 
pokazal ua trak domačega brzojava. —- Pri-

i hod nje tedne pa najmanj dvajset milijonov, če 
— in prosim, da si ta "če" dobro zapomnite, — 
če ne bo napovedana vojna ali če sploh ne bo 
dogodka, ki bi postavil na glayo vso borzo. 

Francis je vstal in vzel klobuk. Očividno se 
je odločil. 

Grem naravnost h Collinsu. On je najbolje 
informiran o mojih podjetjih. Danes pred 
zaključkom borze vam dam najmanj milijon 

dolarjev in upam, da dobite prihodnje dni vse, 
kar zahtevate. 

— Pomnite, — ga je svaril Bascom in mu 
segel za slovo v roko, — da je najbolj nevarno 
to počasno padanje. Naperjeno je proti vam, 
in sicer ne kot običajna borzna igra, temveč 
kot prava vojna. Naj bo vaš sovražnik kdor-
koli, eno je gotovo, da vodi borbo v velikem 
obsegu in da mora biti zelo bogat. 

Carico so klicale sužnje leteče besede tisti 
dan opetovano k telefonu in ji omogočale po-
govor z možem. Vsa navdušena je opazila, da 
ima telefon celo v svoji spalnici na nočni oma-
rici. Poklicala je Collinsovo pisarno in želela 
Francisu lahko noč. Poslala mu je po telefo-
nu celo poljub in Francis ga je vrnil. 

Ko se je zbudila, ni vedela, kako dolgo je 
spala. Ležala je nepremično in zagledal!* 
Francisa, ki je pogledal v njeno spalnico. Ko 
je rahlo zaprl vrata, je carica skočila iz poste-
lje in hitela k vratom. Odprla jih je in zagle-
dala Francisu, ki se je vračal po stopnicah v 
pritličje. -

— Že zopet je veliki ameriški bog užaljen, 
si je mislila carica. Francis se je vračal v 

knjižnico, da prečita grožnje in opomine straš-
nega boga, ki jih je tako čudovito beležil na 
brzojavnem traku. Vzela je ogledalo, si po-
pravila lase in ogrnila razkošen jutranji plašč, 
ki Ji ga je Francis naročil takoj po povratku 
v New York. < 

Pri vhodu v knjižnico se je carica ustavila, 
ker je začula tuj glas. Spočetka je mislila, da 
sliši leteče besede. Kmalu se je pa prepričala, 
da tu ne gre za leteče besede, zakaj glas je bil 
močan. Razlegal se je čisto blizu in sploh ni 
bil podoben glasu v slušalu. Carica je pogle-
dala skozi ključavnico in opazila dva moška, 
ki sta si sedela nasproti v globokih usnjenih 
naslonjačih. Francisu se je poznalo na obrazu, 
da ga tarejo skrbi. Oblečen je bil tako, kakor 
zjutraj. Njegov gost je bil v elegantni večer-
ni obleki. In carica je slišala, kako sta se kli-
cala "Francis" in "Johnny". Sodeč po fami-
lijarnosti in intimnem pogovoru, sta morala biti 
dobra prijatelja. 

— Saj vendar ne boš trdil, dragi Francis, — 
je dejal gost, — da ves čas svojega bivanja v 
Panami nisi imel vsaj dvanajst senorit. 

— Eni sami sem oddal srce, — je odgovoril 
Francis po daljši pavzi. Carica je opazila, da 
ves čas gleda svoje prijatelja. 

— Da, — je nadaljeval zamišljeno, — res 
sem izgubil v Panami svoje srce, toda glavo 
sem prinesel nazaj. Johnny Pahmore, ah John-
ny Pathmore, ti si pač nepoboljšljiv grešnik, 
ki ne ve, kaj se pravi biti zaljubljen! Tebi so 
vse ženske enako dobrodošle. Z menoj je pa 
drugače. Priznati ti moram, da je na svetu 
marsikaj, kar bi tudi tebi ne škodilo. Priznati 
moram, da sem našel v Panami žensko, naj-
krasnejšo žensko na «vetu. Srečen sem, da jo 
poznam, in rad žrtvujem za njo življenje. V 
tej ženski je ogenj, strast, nežnost in blago-
rodnost. Ta ženska je kraljica vseh žensk. 

Carica je videla ekatazo na njegovem obra-
zu in slišala zanos v njegovem glasu. Vsa 
srečna se je nasmehnila, zakaj spoznala je, da 
jo Francis res ljubi. 

— Kaj pa ona, ta lady, ali te je ljubila? — 
je vprašal Johnny Pathmore boječe. -

Carica je videla, kako je Francis prikimal, 
in slišala, kako je svečano izjavil: 

— Ljubi me prav tako, kakor jaz njo. O tem 
niti najmanj ne dvomim. 

Naenkrat je vstal. 
— Čakaj! Takoj ti jo pokažem. 
Videč, da gre proti vratom, je carica vsa 

srečna odskočlla In se skrila za krasno zaveso 
velikega salona. 

V duhu je že videla, kako bo Francis prese-
nečen, ko stopi k njeni postelji, pa ne najde 
svoje ljubljene žene. Gledala je za njim, ko 
je šel po širokih maynornatlh stopnicah v prvo 
nadstropje. Kmalu se je zopet vrnil. Srce jo 
je zabolelo, ko je opazila, da Francis ni prav 
nič v skrbeh zaradi nje. V roki je držal kos 
zvitega belega kartona. Ne da bi se ozrl, je 
stopil v knjižnico. 

Carica je znova pogledala skozi ključavnico 
in opazila, da je Francis odvil karton in kazal 
nekaj Johnnyju Pathmoru. Takoj nato je za-
čula njegov glas: 

(Dalje prihodnjič) 
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spehi naših čet pri Bovcu). 
Na dolgo in široko je bilo po-

vedano, kako so vrli planinci 
vrgli Lahe toliko in toliko kilo-
metrov nazaj. Takoj sem sklenil, 
da se vrnem in prepustim belja-
ško komedijantstvo človeku z 
boljšimi živci. 

V pisarni so me pogledali ka-
kor nepojmljivo čudo, ko sem 
prišel javit, da bi šel rajši na bo-
jišče kakor na patruljo in da 
bom z bolnimi zobmi že potrpeli ««Aha,* fedvebel N ! J M 
do boljše prilike. Takoj sem do-, pijanosti vrgel 'feldflaso' 
bil potrebne listine in še bogato zit.fi V luški i ur.. L .... • 
so me založili z različnimi, v ti-
stih dneh težko dosegljivimi do-
brotami, komandant pa je dal 
sklicati vso vojašnico in me je 
postavil pred zbrane čete kakor 
dragocen razstavni objekt, nakar 
je pričel v vznešenih besedah 
slaviti moje vojaške vrline. Ko- zapeli, da je odmevalJ 
maj sem se vzdržal smeha, nato j k>vja, kakor da 'gre za 
pa težko oprtan na vlak. | kler ni zmanjkalo pijače i 

Pozneje sem nadaljeval pot na b r o t . ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ g 
vozu z nekim Romunom. Brez 
skrbi sva si lahko zaupala tudi 
največje skrivnosti, ker mož ni 
razumel, kaj mu žlobudram jaz, 
jaz pa ne, kaj mi pripoveduje 

Del velike množice, ki se je zbrala pred senatno zbornico, da dobi 
sedež na galeriji, ko se je pričela debata o odpravi embarga. 

Vojna poročila 
Ivan Albreht 

V *|*»minih je fronta zmeraj 
prijetna, ker ni ua svetu straho-
te, ki ne bi iz nje človek čez čas 
izluščil vsaj trohice vedrega na-
diha 

Zdaj. ko so|>et prebiramo voj-
na poročila, vstajajo v s|s»minu 
nehote slike dogodkov, ki jih je 
človek doživljal v "veliki vojni" 
pred dobrima dvema desetletje-
ma Kakor vse kaže. bo štirilet-
no klanje tistih dni kmalu le 
"mala" vojna našega veka. med-
tem ko sr "velika" šele začenja 
Tedanji dogodki so »ioer daleč, 

so danes že skoraj brezpred-
metni, za čuda pa so jim seda-
nji kljub vnem rszličnim napred-
kom neverjetno blizu in nekate-
ri prav na la* |iodobni. 

Omenil sem vojns poročila in 
kako jih prebiramo. Tudi takrat 
smo jih. V zaledju i nekako ner-
voznostjo, z nestrpnim pričako-
vanju črna velikega in odtočil-
negs, na bojišču s rssočaranjem. 
Saj !>om povedal vse lepo zapo-
vrstjo. 

Ksr na lepem »en* *e poleti 
191A znašel v uniformi. Dasi 
kot člmek s kmetov ni»em bil 
občutljiv, mi je vendar gomase 
lo po vnem Životu, ko nem prvič 
zlezel v "cesarski g\ant", ki je 

bil poln strnjene krvi. Do takrat 
so mi že kakih šentnajst let vte-
pali v glavo nauke o vseh raz-
ličnih človeških čednostih in o 
ljubezni do bližnjega, "feldve-
beljnova" previdnost pa mi je 
naklonila hlače, ki so bile od sre-
di gtegns do sredi meč tako pre-
pojene a krvjo, da so se lomile, 
kakor hitro »em jih hotel kaj 
poravnati. Ko sem potožil pri-
jatelju. ki je bil v takih vešči-
nah že podkovan, o svojih nepri-
jetnih občutkih, mi je mojstrsko 
svetoval, kako naj si (»omagam. 
In sem re» o prvi priliki zanenel 
mm«-iNko-medicinske hlače skri-
vaj v »kladišče ter jih zamenjal 
z novimi. Polagoma »e človek v 

takih podvigih neverjetno hitro 
zvežba. Cez dva, tri mesece sem 
a h ko že nove nebogljence učil te 
modrosti in so bili učenci docela 
zadovoljni z učiteljem. Preneka-
teri večer smo ob kozarcu vina 
obhajali zrnato učnih uspehov. 

Končno se je človek kar na le-
pem znašel na fronti. Kar tako 
mimogrede bi dejal, sem se zna-
šel Um pri Bovcu. Po poti je bi-
lo čisto veselo. Sola prvih dni je 
rodila trajne sadove. Med odmo-
rom tam nekje pod Trento je 
nekdo med praznimi sodi pretr-
kal takega, ki ni votlo donel. Hi-
tro smo se domenili in ukrenili 
vse potrebno, potem pa s "feld-
flašami" in "menažšalami" k 
studencu, iz katerega je tekel— 
rum! In sredi najbolj kranjske-
ga razpoloženja, ki nam je toliko 
bolj prijalo po več ko dvanajst-
urnem maršu, sta pe od bogve 
kod primešali k nam dve dekleti. 

Zapik! Vse to prav za prav ne 
spada k vojnim poročilom. Samo 
to naj še povem, da so nas sredi 
najlepšega veselja poklicali v po-
stojanke —- naši fantje pa, o 
joj! To je bilo "Regimentov" in 
"Zagorskih zvonov" in romanti-
ke belih kamric, kakor da gremo 
na pravo gorenjsko vasovanje. 

Prav korajžno smfe jo proti 
večeru odmarširaH po cesti iz 
Trente, ki za Bovcem vodi v Kal 
in dalje v Log. Hodili smo v str 
njenih kolonah in peli, dekleti 
pa z nami. 

Nenadoma iz višine rahel pok 
in sikanje, ki sem ga pozneje to-
likokrat čul: šrapneli! Brez ko-
mande smo ležali levo in desno, 
eni ob vznožju zadnjih Krnovih 
odrastkov, drutfi ob Soči, cesta 
pa prazna. 

Ko je osuplost minila, je bilo 
vse trezno in smo se plazili po 
vseh vojnih predpisih dalje, sa-
mo dekleti sta prav tako nena-
doma izginili, kakor sta bili pri-
šli. 

To je bil moj ognjeni krst. Po-
zneje jih je bilo še več in sem 
se jih nazadnje naveličal. 

Razvrščeni smo bili tedanj 
planinci druge kom partije po 
rombonskem pobočju in smo gle 
dali na Bovec in njegovo ravni 
co kakor na prepovedan sad. Nič 
ni bilo hudega, samo preradove 
den človek ni smel biti. Kdor je 
preveč nosil gjavo na sonce, je 
dobil z nasprotne strani pozdrav 
ki ga je rešil vseh tegob in skr 
bi. Potem je stalo črno na be 
lem: 

"Auf dem Felde der Khre.ge-
fallen." 

Zase si tega nisem Žel«d> Bi 
»em poln tistegs puntarskega 
duha. ki A v s t r i j e nika 
kor ni hotel priznavati za svo-
jo domovino. 7 i t t n »aftf **' po 
možnosti ogibal v*eT t̂T ksr b 
mi bilo utegnilo nakloniti nepr 
jetno čast. da bi bil moral pasi 
zs moč in oblast čmožoltega I>u 
na ja. ki sem gs sovražil s vso 

i gorečno»! jo in iskrenost jo eno-
indvajsetlet nega. 

Pri »ebi *em imel idrij»kega 
rudarja, že osivelega in srčno 
dobrega mola. Ko je slišal, da 
»em mu skoraj rojak, se me 
topk> okleni). V votlini, ki »o nsm 
v gorah nsdomeščale »trehtke 
jsrke. »vs včasih po cele ure 
preždela <Wi»pai in »e pre\idno 

dl 

ljudje," razgrnem časnik 
ročilom o sijajnih Ub|Jeh 

Bovcu, ««in k j € i m a t e 

Citamo in čitamo in ae 
mo kakor na ženitnini 

"Nak, kaj takega!" 
možje po kolenih. "Niti i 
smo ubili ves ta čas." 

Bilo mi je nerazumljive. 
pa smo se složno okrepčali] 
brotami, ki sem jih b i lH 
iz Beljaka, se domisli Id» 

žita v laški jarek, pa so je| 
daj streljati kakor nori. 
in naš stari bi rad 
jor!" 

To je bilo smeha in h r j 
tudi ruma. Kaj vem odkod 
privlekli, bilo pa ga je čez 
V proslavo vojnih poročili 

retd 

postid 

znala, da človek v rudniku in člo-
vek na univerzi prideta do iste-
ga spoznanja: da pomeni Av-
strija nasilje in da je vsak av-
strijski Slovenec dolžan varova-
ti v takih razmerah najprej 
lastno življenje. Takrat sem slu-
til, danes pa popolnoma jasno 
vem, da mišljenja in občutja ni 
mogoče urejati z nobenimi, še 
tako izjemnimi zakoni. 

Tisti rudar — njegovo ime mi 
je ušlo iz spomina, obraz pa ta-
ko sveže živi v meni, da bi ga 
naslikal, ko bi imel kaj slikar-
Kega daru—mi je večkrat de-

jal: 

"Kadar bo dosti ruma na fron 
, takrat bodi oprezen. Pred hu-

dimi boji nas zmeraj nalivajo z 
njim." 

V tolažbo pa: 

"Vendar se nič ne boj! Do-
kler boš blizu mene, se ti nima 
*aj zgoditi." 

In se mi res ni zgodilo v nje-
govi druščini nič hudega. Potem 
so nas začeli nalivati z rumom 

rav v našo bližino so pričeli pri-
hajati , visoki častniki—od ma-
jorja navzigor. Strašno so bili 
prijazni in na vso moč so me 
ivalili. To me je podžgalo. Haj-

nazaj! 

Samo rudarju sem zaupal, ka; 
mislim in kaj želim, mož pa mi 
je s koristnimi nasveti pomagal 
da sem se krtTalu po božiču tiste 
ga leta znašel na varnem v Be-
jaku. 

Ko bo minilo, pa pridi na 
zaj!" mi je dejal in sva si tako 
trdno obljubila zvestobo in svi-
denje, da sem večino svojega 
bore imetja pustil kar v votlini 
in izročil rudarju v varstvo. 

Potem pa v Beljaku. Človeku 
fronte se je zdelo življenje v 

takem malem mestu neznosno. 
Prišel sem tja zdravit zobe, zra-
ven pa je bilo seveda treba o-
pravljati primerno vojaško služ-
bo. 

Nedelja, promenadni koncert. 
Kakor vsem dogodkom v zasmeh 
sem moral ob času najživahnej-
še promenade voditi patruljo po 
mestu. Gnezdo je bilo polno čast-
nikov. Sami privilegirane! in 
protežiranci one krvi, s katero 
je Avstrija vzlic vsej vojni prav 
skopo varčevala. Nekaj kilome-
trov odtod lajajo strojnice, gr-
me topovi, pada šrapnelski dež 
tu pa se v paradnih uniformah 
»prehaja mladina gospodujočega 
naroda, medtem ko raja umira. 
Pa hodiš tako n puško na rami, 
dva pohabljena moža trudno še-
pata za seboj, ti pa kakor avto-
mat: 

"Habt acht! Rechts schaut 
Habt acht! Ruht! — Habt acht 
Links schaut t Habt acht! Ruht!" 

Nobena sila me nikoli ni spra-
vila tako iz ravnotežja kakor ta 
predpustna komedija sredi voj-
ne. Zato sem nestrpno čakal voj-
nih poročil. 

Zmag je bilo nič koliko. Saj 
veste, kako je bilo tisti čas. Av-
strija je povsod in vedno dosled-
no zmagovala, dokler od saniih 
zmag ni nemirno v razsulu za-
spala. 

Teden dni (m čitam, ako se 
prav spominjam, v "Vlllacher 
Zeitungu" ponosno vojno poroči-
k) z velikim na»!ovom: 

Glšnzende Frfolge unserer 

on. 
Hitro sem po razstanku z Ro-

munom smuknil skozi rabeljski 
rudnik v Log k trenu. ; 

"Kje so naši? Druga kompa-
nija drugega planinskega strel-
skega polka —" 

"Pri Bovcu. Odkod pa, prija-
telj?" 

"Iz Beljaka. Teden dni sem 
bil tam, medtem pa so naši imeli 
vroče in zmagovite boje." 

"Pri nas nič ne vemo o tem," 
se mi je dobrodušno zasmejal 
starejši častnik, Ceh po rodu in 
srcu. Pogostil me je in začel go-
voriti z menoj tako, da sem mu 
polagoma jel zaupati. Po karti 
sem spoznal, da se položaj ni či-
sto nič spremenil. 

Ker zdaj ni kazalo drugače, 
jo ponoči mahnem proti posto-
janki. Ob prvem svitu stopim v 
votlino, kjer se mi prvi zasmeje 
nasproti idrijski rudar. 

"Kaj si že nazaj? Ruma ni 
več. Ce nimaš nič zaloge s se-
boj, bo suša —" 

"Kaj, vraga, delate tukaj, 

Nekoč so vprašali Shaw 
"Ali res mislite, da bi ut] 

biti tisti, ki se v petek [ 
nesrečni ?" 

Odgovoril je: 
"Seveda. Zakaj naj bi 

ravno petek izjema?" 

SLOVENSKA NARODNA 

PORNA JEDNOTA 

izdaja avoje publikacije 

poaebno Ust Proeveta za ki 

ter o potrebno agitacijo 

društev in članstva in za 

gando svojih idej. Nikski 

ne za propagando drugih 

pornih organizacij. Vi 

ganizacija Ima običajno 

glasilo. Torej agitatorični 

in naznanila drugih pod( 

organizacij in njih društ« 
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Listen to and Advertise 

PAUkNDEGH'S YUGOSLAV 
Folk SongM and Mi 
Tamburitza Orel 

Station WWAJE, Evary Sunday 
I M 8. Clark SU Chic**» - Har.l 

TISKARNA S.N.P. 
SPREJEMA VSA 

ka 
v tiskarsko skrt spadajoča deli 

Tiska vabila za veselice in shode, vizitnice, časnike, 1 
koledarje, letake itd. v slovenskem, hrvatskem, slovaške 

češkem, nemškem, angleškem jeziku in drugih 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO S.N.IU 

TISKOVINE NAROČA V SVOJI TISKARNI 

Vsa pojasnila daje voditvo tiskarn«.—Cene smerne, unljako delo prve 

Piši t« po informacije ns nsslov: 

SNPJ PRINTERY 
2657-59 SO. LAWNDALE AVENUE 

Tel. RočkweII 4904 

^ CHICAGO, ILLINOIS 

pomenkovala, dokk-r nisva »po-j Truppen bei Klitsch (Sijajni u-

NAROČITE SI DNEVNIK PROSVEH 
Po sklop« 1L rodno koaveadje se lskke narodi ss ,tat

i
Pr#*f** 

prlitojo od on, dve, tri, štiri sU pot «lsasv U ono družine k e«raar« 
ni ni. List Presvsts otsno sa vso eneko, ss ilsne sU soilana H " 
ono letno naročnino. Ksr pa «Isat «s plačajo pri asesmeete IU» 
tednik, ss JUa ts prišteje k naročnini. Torej sodsj nI m s ^ 
Jo list predrag sa člaa« SNPJ. Ust Proeeets Jo esis I M I S I M 

gotov« J« v vssk! družini nekdo. U M rad »tsl Ust vssk dss. US| 
Ust« Prosvots Jo: 

Zs Zdrsi, drisvs In Ksnad«.94M Zs Clcoro Is Chleafo Ja....** 
1 tednik la 4.SO 1 todalk I« ^ 
2 tednika 1« 1.00 S todnlks In 
I todalko In t.40 S tednike In 
4 tednik« In I J» 4 tednike In 
I tednikov la ali • ted«lkov I 

Z« Evropo I«... 

1 spolni to spodnji knpoa. priložite potrebno vsote deneri» ali U 
Order v pisarn la si naročite Preevete. Ust, kl Je vsšs laatsi»» ^ 

Pojsonllo:—Vatla j kakor hitro ksteri teh «snov pr«eh* ' ' 
SNPJ, sli «e ao prossll proč od družino ln bo ssbto*sl m« • J 
tednik, hod« moral tiati ¿lan Is dotlčno družine, ki )• , l fUi 
naročena na dnevnik Prosvete, to takoj nameniti u*re™i«i 
ln obenem doplačati dotično vsoto liste ProaeoU. 
tedaj mora nprs*ai»tvo in 1 lati datum ss to vsoto nsrocsiaa 
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PROSVETA. SNPJ, IUI Se. Uwndele Aro. Cbksf* IIL 

Sat prosvete eoete S 
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